

一直以來，以骨灰龕永久存放先人骨灰是社會普遍的做法。我們的長者，大半生勞累貢獻社會，香港才有今天的成就，大家應該好讓他們安享晚年；及無後顧之憂地離去。可惜，隨着香港人口急速老化，死亡人數和火葬數目逐年遞增，骨灰龕的需求亦與日俱增。政府的骨灰龕早已「供不應求」；而私營的骨灰龕亦收費高昂，並非一些貧苦大眾可以負擔。而且，那個私營的骨灰龕合符政府的各項要求，市民亦難以得知，導致香港現時很多「先人」，無奈地寄居在不同的地方（如殯儀館、棺木店、非法民居），出現「死無葬身之地」的情況！

上屆政府好似「玩鋪勁」咁行出黎講：「十八區都要有骨灰龕」嘅希望工程。我哋同埋好多等梗骨灰位的市民，真係對政府呢個英明決定，拍爛手掌，舉腳支持；點知，各區唔係街坊反對，就係其他部門、政黨阻頭阻勢。結果，搞到十幾區唔係「撞板」，就係「未諮詢」。本會認為，為左老百姓，唔會百年歸老之後，統統變晒「游魂野鬼」。政府應該立即「強政厲治」，立即承諾每年興建八萬五個公營陰宅，使到先人可以「居者有其龕」，唔駛再做遊魂野鬼或者無主孤魂！

對於今次政府今次會議的文件，本會認為不少建議根本「不切實際」。而且，毫無考慮執行上的困難。本會的意見大致理由如下：

### **反對政府限制市民拜山時間**

本會認為，政府根本沒有可能限制市民拜山時間。香港市民普遍都在清明節及重陽節的公眾假期拜山。而且，更有市民在一些農曆的較好時辰拜山。除非，清明節及重陽節的公眾假期，可以遷就政府所定的拜山時間彈性更改；而且，政府所規定的拜山時間，不是中國傳統的「破日」、「凶時」。否則，相信除了不孝子孫外，沒有太多市民可以接受有關的建議。

### **反對設定新骨灰位設存放年限**

本會認為該建議，變相令對一些子孫不理或沒有後人的先人，即使上位（政府龕位），在指定年期後，有可能因為種種原因，無法續期，導致「死無葬身之地」。

### **綠色殯葬支援不足**

政府文件指，致力推廣「綠色殯葬」；但在現實上又另一回事。本會認為政府所言非虛的話，應該資助長者機構或慈善團體，帶長者參觀骨灰撒海、撒放於紀念花園、使用環保殯葬等服務。否則，服務根本無法令市民或長者認識及接受。

### **違規私營骨灰龕沒有規管**

本會不同意在發牌制度生效前已經存在的指定類別的私營骨灰龕應獲豁免受發牌制度規管，因為現時唔合規定的骨灰龕仲多過合格的，如果人人都起骨灰龕，賣埋「龕花」，當無良商人掠完一筆後，出咗問題嘅話，是否要我們納稅人比錢埋尾先？因此，本會不同意寬鬆處理，以保障公眾利益。

### **增加大量公營的骨灰龕**

本會認為，面對人口急速老化，政府有必要大量增加公營骨灰龕的供應，以滿足需要。其實，本會十分支持行政長官早前公開指，每區興建公營骨灰龕的建議。該建議根本不但可減少在「春秋二祭」時，市民長途跋涉，到偏遠地區拜祭先人；同時，亦減少各骨灰龕附近的交通流量。

為了令更先人的骨灰得到安置。本會建議政府可認真考慮將日後興建的公營骨灰龕，將樓層增高至像公共房屋那樣三十多層高。相信既可善用土地，更可有效地解決公營骨灰龕，長期不足的問題。其次，政府可以考慮以簡化程序方式，活化各區現有空置的工廠大廈及貨倉成為骨灰龕，以善用土地。一般而言，大部份的工廠區或工業村，均遠離民居，對當區的居民影響較少。

## **私營骨灰龕牌照委員會的成立**

本會認為政府應盡快成立私營骨灰龕牌照委員會，作為發牌當局，推行《私營骨灰龕條例》法定的發牌制度。委員的非官方成員部份，其中一部份成員，必須來自包括對殮葬；或及長者相關服務熟識的非政府機構（例如：現時食物環境衛生署已認可名單內的十個非政府機構）成員，以便弱勢社群的聲音，可以帶進委員會內。

另一方面，如果政府要委任從事骨灰龕業務的人士，成為非官方成員的話。本會反對政府委任一些非表格一內的骨灰龕經營者或從業員，進入委員會。否則，委員會只會間接認同表格二或不合格的骨灰龕經營者或從業員，令委員會的認受性受到質疑。

## **以務實方式處理在發牌制度生效前已經存在的私營骨灰龕問題的相對好處**

「人生自古誰無死」！俗語有話，生養死葬。可惜，我地作為香港人，「生養」固然難，原來「死葬」就更加難！政府骨灰龕位供一直唔夠；私人經營嘅又經常被揭係違法經營，一個唔覺意，政府話要迫遷走鬼嘅話，真係做鬼都唔靈！

搞到今日要上嚟立法會開會，主要係因為政府公營灰位遠遠滿足唔到需求，市民咪惟有幫襯私營囉。但係私營灰位，開到好似便利店咁，違規經營骨灰龕週圍都有。住宅有、農地有、郊野公園都有，連佛門清淨地都有，原本靈氣逼人嘅地方，一個唔該就會淪為烏煙瘴氣。凡人固然受害，神佛同樣遭殃；其實，我地根本唔知邊啲灰位買左有手尾跟，一旦唔好彩中左招，破財事小，先人「死無葬身之地」事大呀！死就死在政府長期闊佬懶理，搞到亂七八糟，一個二個非法經營，大發死人財，仲搞到成日有人上街示威，真係全球罕見。

本會認為政府應立即對所有在發牌制度生效前已經存在的違規私營骨灰龕，立即作出跨報門的執法行動，以保障公眾利益。

## **立法規管私營的骨灰龕**

一直以來，政府對私營的骨灰龕的監管都嚴重不足。市民不難發現，有不少私營的骨灰龕在民居、環保用地、保育地帶；及農地上，在不合符土地用途；或未得到城規會批准下營運。由於各部門一直懶理執法；而一般市民，往往被一些「自稱」合符規格的私營骨灰龕誤導下購買。在痛失金錢之餘，先人更無法得到保障。在過去幾年，本會收到不少長者，有關誤信私營骨灰龕推銷人員，將畢生的棺材本，錯買未認可或不合符規格的私營骨灰龕。

對於政府立法設立發牌制度，以加強規管私營骨灰龕。本會認為是有必要的！根據立法會文件顯示，就以香港法例 589 章〈截取通訊及監察條例〉為例。政府及立法會只是用了幾個月時間，那就完成立法。相信如果政府有意保障市民權益的話，相信立法可在短時間內通過有關的法例。根本沒有必要拖延至 2014 年，才把條例草案提交立法會審議。

本會認為政府應對違規的私營骨灰龕經營者，嚴厲執法及取締。否則，只會令違規的私營骨灰龕經營者有機可乘，令貧苦大眾受害，更令先人無法安息。

最後，本會希望立法會各議員及政府參考上述意見。

香港防止虐待長者協會  
政策及法律支援部  
19-11-2013